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BIHAR BOARD QUESTION PAPER  

INTERMEDIATE EXAMINATION - 2016 

इंटरमीडिएट परीक्षा - 2016 
(ANNUAL / वार्षिक)  

ECONOMICS  
समय : 3 घॊटे 15 ममनट]              [परू्णांक : 100 

 

SECTION - A 

ननम्नमऱखित प्रश्न सॊख्यण 1 से 40 में केवऱ एक ही उत्तर सहीॊ है। प्रत्येक प्रश्न में दिए 
गए ववकल्पों में से आपको सही उत्तर चनुनण है 

 

1. व्यष्टट अर्थशणस्त्र अध्ययन है  

(a) व्यष्ततगत उपभोततण कण 

(c) व्यष्ततगत उद्योग कण  

(b) व्यष्ततगत फमथ कण  

(d) इनमें से सभी 

 

2. उत्पणिन तकनीक के चयन कण अर्थ है 

(a) तयण उत्पणिन करें  

(b) कैसे उत्पणिन करें 

(c) ककसके मऱए उत्पणिन करें 

(d) इनमें से कोई नहीॊ 
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3. सम-सीमणन्त उपयोगगतण ननयम के प्रनतपणिक रे्  

(a) मणशथऱ 

(b) गोसेन 

(c) ररकणर्डों 

(d) ममऱ 

 

4. पेट्रोऱ की कीमत में वदृ्गि से गणडी की मणॉग में  

(a) वदृ्गि होगी 

(b) कमी होगी  

(c) ष्स्त्र्रतण आयेगी  

(d) पररर्णम अस्त्पटट है 

 

5. यदि वस्त्तु की मणॉग में आनपुणनतक पररवतथन, वस्त्तु के मलू्य में आनपुणनतक पररवतथन 
के बरणबर हो तो मणॉग की ऱोच 
(a) परू्थत् ऱोचिणर है 

(b) परू्थत् बेऱोचिणर है  

(c) इकणई के बरणबर है 

(d) शनू्य के बरणबर है। 

 

6. उत्पणि ककसकण फऱन है ? 

(a) वस्त्तु की कीमत कण 

(b) वस्त्तु की ऱणगत कण 

(c) वस्त्तु की उत्पणदित मणरण कण 

(d) उत्पणिन के सॊसणिनों कण 
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7. ..........में उत्पणिन के सभी सॊसणिनों में पररवतथन सॊभव है। 

(a) अल्पकणऱ  

(b) मध्यकणऱ  

(c) िीघथकणऱ 

(d) ककसी भी समय 

 

8. पररवतथनशीऱ अनपुणतों कण ननयम ऱणगू होतण है तयोंकक कुछ सॊसणिन  

(a) सीममत हैं 

(b) असीममत है  

(c) ष्स्त्र्र है 

(d) अत्यगिक है।  

 

9. प्रणचीनकणऱ के मसतकों की पनूतथ 
(a) बेऱोचिणर है 

(b) परू्थतयण बेऱोचिणर है  

(c) ऱोचिणर है  

(d) परू्थतयण ऱोचिणर है 

 

10. औसत ष्स्त्र्र ऱणगत वक्र 

(a) x-अऺ को स्त्पशथ नहीॊ करतण 

(b) y-अऺ को स्त्पशथ नहीॊ करतण 

(c) कभी शनू्य नहीॊ होतण 

(d) इनमें से सभी 

 



https://www.bsebstudy.com 

 

11. परू्थ प्रनतयोगी फमथ........होती है। 

(a) कीमत ऱेनेवणऱी 

(b) कीमत बनणनेवणऱी 

(c) की ववक्रय ऱणगत शनू्य 

(d) (a) एवॊ (c) िोनों  

 

12. सॊतुऱन कीमत से अगिक कीमत पर  

(a) वस्त्तु की मणॉग अगिक होगी 

(b) वस्त्तु की पनूतथ अगिक होगी 

(c) (a) एवॊ (b) िोनों 

(d) इनमें से कोई नहीॊ 

 

13. न्यनूतम सहणयतण मलू्य............होती है। 
(a) सणम्य मलू्य से अगिक  

(b) सणम्य मलू्य से कम  

(c) सणम्य मलू्य के बरणबर 

(d) इनमें से कोई नहीॊ 

 

14. पररवणर एवॊ फमथ के बीच वस्त्तुओॊ एवॊ सेवणओॊ के प्रवणह को...........कहते हैं। 

(a) मौदिक प्रवणह  

(b) वणस्त्तववक प्रवणह  

(c) आय कण चक्रीय प्रवणह 

(d) पूॉजी प्रवणह 
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15. चणर ऺेरीय अर्थव्यवस्त्र्ण के सॊतुऱन की शतथ है 

(a) Y = C + I  

(b) Y = C + I + G  

(c) Y = C + I + G + (X - M) 

(d) इनमें से कोई नहीॊ 

 

16. ननम्न में कौन रणटट्रीय आय में शणममऱ नहीॊ ककयण जणतण ?  

(a) कमथचणररयों कण पणररश्रममक 

(b) पररचणऱन अगिशषे 

(c) स्त्वरोजगणरी की ममगश्रत आय 

(d) आकष्स्त्मक आय 

 

17. शदु्ि अप्रत्यऺ कर बरणबर है 

(a) अप्रत्यऺ कर - सहणयतण 
(b) अप्रत्यऺ कर + सहणयतण 

(c) अप्रत्यऺ कर - प्रत्यऺ कर 

(d) प्रत्यऺ कर - अप्रत्यऺ कर 

 

18. सीमणन्त उपभोग प्रववृत्त (MPC) एवॊ सीमणन्त बचत प्रववृत्त (MPS) के बणरे में सही 
कर्न है 

(a) MPC + MPS = 1  

(b) MPC + MPS > 1 

(c) MPC + MPS < 1 

(d) MPC + MPS = 0 
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19. अवस्त्फीनत अॊतरणऱ की ष्स्त्र्नत में 

(a) कुऱ मणॉग कुऱ पनूतथ से अगिक होती है  

(b) कुऱ मणॉग कुऱ पनूतथ से कम होती है 

(c) अर्थव्यवस्त्र्ण में मलू्य स्त्तर गगरतण है  

(d) (b) एवॊ (c) िोनों 

 

20. न्यनू मणॉग की ष्स्त्र्नत से उबरने के मऱए उपणय है 

(a) सणि में वदृ्गि  

(b) घणटे कण बजट  

(c) ननवेश को प्रोत्सणहन  

(d) इनमें से सभी  

 

21. मणॉग जमण से अमभप्रणय है, बैंक में जमण वह रणमश 
(a) ष्जसकण भगुतणन मणॉगने पर तुरॊत हो जणय  

(b) ष्जसकण ऋर् के रूप में मणॉग हो 

(c) ष्जसे ए. टी. एम. से ननकणऱण जण सके  

(d) (a) एवॊ (c) िोनों 

 

22. ननम्नमऱखित में से कौन सणि ननयॊरर् कण पररर्णमणत्मक उपणय नहीॊ है  

(a) बैंक िर  

(b) सीमणॊत आवश्यकतण  

(c) िुऱे बणजणर की कक्रयणएॉ  

(d) नकि-कोष अनपुणत 
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23. ककस घणटण को सरकणरी ऋर् उगणही द्वणरण परूण ककयण जणतण है ? 

(a) प्रणर्ममक घणटण  

(b) आगम घणटण  

(c) ववत्तीय घणटण  

(d) बजट घणटण 

 

24. वविेशी ववननमय की पनूतथ के प्रमिु स्रोत है 

(a) वस्त्तुओॊ एवॊ सेवणओॊ कण ननयणथत  

(b) वविेमशयों द्वणरण प्रत्यऺ ननवेश 

(c) वविेशी पयथटकों द्वणरण ककयण गयण िचथ  

(d) इनमें से सभी  

 

25. ननम्नमऱखित में से कौन गैर-ववकणसशीऱ सणवथजननक व्यय नहीॊ है ? 
(a) सरुऺण  

(b) कर सॊकऱन  

(c) मशऺण  

(d) सहणयतण 

 

26. ननम्न में से कौन चऱ ऱणगत नहीॊ है ?  

(a) कच्च ेमणऱ की ऱणगत  

(b) मजिरूी  

(c) ईंिन पर िचथ  

(d) ऋर् पर ब्यणज 
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27. उत्पणिन सॊभणवनण वक्र  

(a) मऱू बबन्ि ुकी ओर अवतऱ होती है। 

(b) िोनों वस्त्तुओॊ की उपऱब्ि चनुणवों की सचूी को बतऱणतण है। 

(c) इसे रूपणॊतर रेिण भी कहण जणतण है  

(d) इनमें से सभी  

 

28. सम सीमणॊत उपयोगगतण ननयम के अॊतगथत उपभोततण के सॊतुऱन की शतथ है 

(a) MU A

Pa
=

MU B

PB
  

(b) MU A

MU B
=

PA

PB
    

(c) (a) एवॊ (b) िोनों  

(d) अपररभणवषत है 

 

29. ननम्न में से ककस वस्त्तु के मलू्य वदृ्गि से िसूरे वस्त्तु की मणॉग वक्र िणयी और 
खिसक जणयेगी ?  

(a) प्रनतस्त्र्णपनण  

(b) परूक  

(c) आवश्यक  

(d) इनमें से कोई नहीॊ 

 

30. मलू्य ह्रणस की रणमश को कहते हैं। 

(a) प्रनतस्त्र्णपनण ननवेश  

(b) ननवऱ ननवेश  

(c) नघसणवट के मऱए रणमश 

(d) केवऱ (a) और (c) 
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31. एक ऋजुरेिी मणॉग वक्र जहणॉ x-अऺ से ममऱतण है वहणॉ मणॊग की ऱोच 

(a) शनू्य होगी  

(b) इकणई होगी 

(c) अनॊत होगी  

(d) इनमें से कोई नहीॊ 

 

32. मणॉग की ऱोच को कौन-सण तत्व प्रभणववत नहीॊ करतण ?  

(a) वस्त्तु की प्रकृनत  

(b) स्त्र्णनणपन्न वस्त्तु की उपऱब्ितण 

(c) समयणवगि 

(d) इनमें से कोई नहीॊ 

 

33. ननम्न में से कौन परू्थ प्रनतयोगगतण की शतथ नहीॊ है ?  
(a) वस्त्तु की एक सी इकणइयणॉ   

(b) बेचने और िरीिने वणऱों की अगिकतण 

(c) उत्पणिन सॊसणिनों की परू्थ गनतशीऱतण  

(d) टे्रर्ड मणकथ  यण ब्रणण्र्ड नणम 

 

34. एकणगिकणर बणजणर में जैसे-जैसे बबक्री की इकणइयों बढ़ती है औसत आय 

(a) बढ़ती है  

(b) घटती है 

(c) ष्स्त्र्र रहती है  

(d) इनमें से कोई नहीॊ 
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35. सणि ननयॊरर् कण प्रमिु उद्िेश्य है  

(a) आगर्थक ववकणस 

(b) मिुणस्त्फीनत को सॊकुचन से बचणनण 

(c) अर्थव्यवस्त्र्ण को सॊकुचन से बचणनण  

(d) इनमें से सभी 

 

36. स्त्र्णयी जमण की तुऱनण में बचत जमण पर ब्यणज की िर 

(a) ज्यणिण होती है  

(b) बरणबर होती है  

(c) कम होती है  

(d) कणफी ज्यणिण होती है  

 

37. भणरत एक............अर्थव्यवस्त्र्ण है। 
(a) िुऱी  

(b) बॊि 

(c) ममगश्रत 

(d) (a) एवॊ (c) िोनों 

 

38. सणम्य मलू्य से अगिक मलू्य पर बणजणर में 

(a) अत्यगिक मणॉग होगी 

(b) अत्यगिक पनूतथ होगी 

(c) मणॉग पनूतथ के बरणबर होगी  

(d) इनमें से कोई नहीॊ 
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39. ककसी अर्थव्यवस्त्र्ण में एक वषथ के अॊतगथत उत्पणदित अॊनतम वस्त्तुओॊ तर्ण सेवणओॊ के 
मलू्य को कहते हैं 

(a) कुऱ रणटट्रीय उत्पणिन  

(b) रणटट्रीय आय  

(c) कुऱ घरेऱ ूउत्पणिन  

(d) ववशदु्ि रणटट्रीय उत्पणिन  

 

40. ककसी वस्त्तु की मणॉग 

(a) उस वस्त्तु के मलू्य पर ननभथर करती है।  

(b) अन्य वस्त्तुओॊ के मलू्य पर ननभथर करती है 

(c) उपभोततण के आय पर ननभथर करती है  

(d) इनमें से सभी पर ननभथर करती है। 

 

SECTION - B 
 

प्रश्न सॊख्यण 1 से 10 ऱघ ुउत्तरीय प्रकणर के प्रश्न हैं। सभी प्रश्नों के उत्तर िें। प्रत्येक 
प्रश्न  के मऱए 3 अॊक ननिणथररत हैं।  

 

1. समष्टट अर्थव्यवस्त्र्ण से आप तयण समझते हैं ? 

2. ककसी अर्थव्यवस्त्र्ण की केन्िीय समस्त्यणओॊ कण वर्थन कीष्जए।  

3. एक वस्त्तु उपभोग की ष्स्त्र्नत में उपयोगगतण ववश्ऱेषर् द्वणरण उपभोततण सॊतुऱन को 
िशणथयें| https://www.bsebstudy.com 

4. सणमणन्य वस्त्तुओॊ और घदटयण वस्त्तुओॊ में तयण अॊतर है ?  

5. ककसी वस्त्तु की बणजणर मणॉग एवॊ पनूतथ िोनों में वदृ्गि होने पर सणम्य पर तयण प्रभणव 
पडतण है ? 

6. एक तीन ऺेरीय अर्थव्यवस्त्र्ण में आय एवॊ उत्पणिन के चक्रीय प्रवणह को िशणथयें। 
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7. ष्स्त्र्र तर्ण ऱोचशीऱ ववननमय िर में तयण अॊतर है ? 

8. िोहरी गर्नण की समस्त्यण से तयण तणत्पयथ है ? इससे कैसे बचण जणतण है ?  

9. भगुतणन शषे से आप तयण समझते हैं ? 

10. रणजकोषीय घणटे से आप तयण समझते हैं ?  

 

प्रश्न सॊख्यण 11 से 15 तक िीघथ उत्तरीय प्रकणर के प्रश्न हैं। सभी प्रश्नों के उत्तर िें। 
प्रत्येक प्रश्न के मऱए 6 अॊक ननिणथररत हैं।  

 

11. मणॉग की ऱोच मणपने की प्रनतशत ववगि की व्यणख्यण कीष्जए। 

12. उच्चतम मलू्य नीनत की उपयतुत गचर द्वणरण व्यणख्यण करें। 

13. एकणगिकणर बणजणर की प्रमिु ववशषेतणओॊ की चचणथ करें।  

14. व्यवसणनयक बैंकों के ववकणसणत्मक कणयों की चचणथ करें। 

अर्वण 

केन्िीय बैंक के ककन्हीॊ तीन गुर्णत्मक सणि ननयॊरर् तकनीक कण वर्थन करें। 
 

15. सरकणरी बजट के ककन्हीॊ िो उद्िेश्यों को सॊऺेप में समझणइए।  

अर्वण 

मणॉग तर्ण पनूतथ वक्रों की सहणयतण से वविेशी ववननमय िर के ननिणथरर् प्रकक्रयण को 
समझणइए 
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